

# 河南自贸区“扩容” 郑州联动创新区授牌仪式在高新区举行

本报讯 5月28日,河南自贸试验区郑州联动创新区授牌仪式在郑州高新区举行。活动中对管城区政府、二七区政府、高新区管委会、中牟县政府进行了授牌,此举标志着中国(河南)自由贸易试验区郑州联动创新区建设迈出了坚实一步,将助力河南打造内陆对外开放新高地。

据了解,河南省政府印发文件,同意在郑州、开封、洛阳、新乡、焦作、许昌、三门峡、南阳、济源产城融合示范区、郑州航空港经济综合实验区共10地设立全省首批中国(河南)自由贸易试验区联动创新区。

自贸试验区具有先行先试的制度创新优势,是全省改革开放的高地、产业发展的高地。为进一步发挥自贸试验区示范引领、辐射带动作用,充分释放自贸试验区政策红利,全省积极推动自贸试验区联动创新区创建工作。

“建设联动创新区是自贸试验区拓展改革创新空间、更大范围释放制度创新红利的重要举措。”据了解,郑州联动创新区实施范围119.96平方公里,涵盖三个片区:高新片区42.6平方公里,管城二七片区40.1平方公里(包含管城回族区30.5平方公里、二七区9.6平方公里),中牟片区37.26平方公里。

河南自贸区郑州联动创新区的正式授牌,根据方案要求,高新片区重点发展物联网、信创、智能装备、新材料、科技服务等产业。管城二七片区重点发展汽车装备制造、现代商贸物流、时尚消费、电子商务、数字经济、智能建筑、文化创意旅游、健康服务、智能制造等产业。中牟片区重点发展汽车制造、新能源及智能网联汽车、现代物流、国际商贸、文化创意旅游等产业,各片区共同努力将联动创新区建成全市新时代改革开放的新高地和桥头堡。



联动创新区在发展上将获得哪些支持? 自贸区郑州片区相关负责人介绍,对于国家推出的改革创新举措,将在联动创新区先行先试;河南省也将赋予联动创新区

更大改革自主权,按照“依法放权、按需放权、应放尽放”和“放得下、接得住”的原则,从河南自贸试验区承接的省级经济社会管理权限中选择一批经营主体需求大的管理权限下放到联动创新区,同

时鼓励联动创新区所在省辖市将市级管理权限下放到联动创新区,支持联动创新区开放平台建设、促进特色产业发  
展。  
记者 孙庆辉  
通讯员 方宝岭 文/图

## 打造超硬材料产业新高地 河南省培育钻石交易中心 预计9月迎客



河南省培育钻石交易中心今年9月份将开门迎客……这是近日在郑州高新区举行的“珠宝新增长”高管圆桌会上传出的消息。

当天举行的“珠宝新增长”高管圆桌会,由中国地质大学(北京)郑州研究院、郑州高新产业投资集团有限公司主办。

“世界培育钻石看中国,中国培育钻石看河南。”据了解,郑州高新区将按照郑州市“一核心三基地”规划布局要求,从培育钻石研发中心、推广中心、交易中心、加工中心、智力中心和品牌中心6个方面精准发力,高标准持续办好金刚石产业大会等系列活动,加快建设新材料产业园、国际钻石城、培育钻石交易中心等重点项目,逐步落实相应产业功能,向全球培育钻石产业的新中心扎实迈进。

钻石有体量稳定的市场环境,全球每年的钻石市场为800亿美元左右,钻石珠宝首饰市场占比仅次于黄金翡翠。目前培育钻石行业仍有巨大市场潜能有待开发。在全球钻石细分领域,培育钻石占比仅为全球的17%。未来,培育钻石仍有33%的市场潜能有待挖掘,于是河南培育钻石交易中心就应运而生。河南培育钻石交易中心由郑州高新产投集团与中国地质大学(北京)郑州研究院联合启动筹建,今年9月份将开门迎客。

河南培育钻石交易中心为何选址郑州高新区?近年来,高新区聚焦超硬产业主攻方向,深化产业链创新链供应链招商,鼓励企业进行设备更新和技术改造,大力培育龙头企业,形成了“技术研发—原料及辅料生产—生产设备制

造—超硬材料合成—超硬材料制品”全产业链发展格局,是国内唯一获批的国家超硬材料特色产业链、国家火炬计划超硬材料产业基地。辖区集聚相关企业1838家,规上企业23家,拥有三磨所、华晶、中钢、富耐克、中南杰特等一批行业代表企业,拥有超硬材料国家重点实验室、检验检测中心等国家级平台,汇集了行业内70%以上的中高端创新资源。预计2024年超硬材料产业产值突破300亿元,规上超硬材料企业研发活动实现全覆盖。

河南培育钻石交易中心致力于打造成为互联网新经济模式下培育钻石行业综合服务平台。交易中心将采用“供应链+库存共享+线上线下交易”多元化、多层次、全产业链的服务生态,设立数字化培育钻石交易服务平台、数字化全产业链产品库存共享平台、线下展示交易中心、加工设计工作室、标准化研究中心与检验检测中心、品牌孵化中心、直播基地和产业学院八大板块,满足培育钻石交易、展示、检验检测、物流、仓储、保险、人才培养、信息发布等多种市场需求,构建完善的培育钻石市场要素,建立健全的培育钻石产业生态,打造开放共享的培育钻石创业空间。

记者 孙庆辉 文/图

## 高新区首届 科级干部主体培训班结业

本报讯 5月31日,高新区2024年春季科级干部主体培训班结业典礼在中共巩义市委党校举行,标志着高新区2024年春季科级干部主体培训班正式结业,为一个月紧张而充实的集中学习生活画上了一个圆满的句号。

高新区党工委委员、管委会副主任赵毅出席结业典礼,并讲授专题党课。

据了解,为提高辖区党员干部的党性修养和工作水平,高新区举办了首届科级干部主体培训班,来自区内各办事处、内设机构、市直部门派出机构、其他机构等40名科级干部及管理岗人员,通过一个月的集中学习,在能力上充电,在实践中锻炼,不断增强本领,为高新区建设世界一流高科技园区的道路上奋勇拼搏、贡献力量。

本次培训形式新颖、内容丰富,既有政治理论的学习,又有业务技能的培训。培训班全体学员始终以饱满的学习热情、良好的精神面貌、严明的纪律,投入到紧张有序的学习当中,把本次培训做为基层党员的“充电桩”,机关干部“加油站”。通过学习和交流,学员们对自身的工作能力有了更清晰和更全面的认识,

提高了政治理论水平和业务能力,拓宽了知识面,更新了知识储备。

结业典礼上,赵毅以《保持共产党员先进性必须加强和改进机关党员队伍作风建设》为题,为学员们上了专题党课。

仪式还宣读了本期培训班优秀班委、组长、学员名单,优秀学员代表围绕学习收获作了典型发言。

“新时代新使命新征程,要做起而行之的行动者和攻坚克难的奋斗者,愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋,不负青春,不负韶华。”优秀组长、学员代表徐玉瑛从将党性融入血液、把干净印在心底、把友谊记在心上三方面总结了本次培训的收获。

仪式最后,赵毅要求全体学员,返岗之后,要结合实际,进一步消化、吸收所学的知识,进一步提升党员身份意识和责任意识,提升党员精神面貌和工作状态,提升党员党务知识和工作技能,提升党员服务群众水平和能力,以更加饱满的精神和更加昂扬的斗志在各自的岗位上“百尺竿头,更进一步”。

记者 孙庆辉  
通讯员 李远珂